

El Liberal de Gijón

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DINÁSTICO.

AÑO II.

14 de Mayo de 1893.

NÚM. 47.

PREPAREMONOS.

El tiempo se aproxima. Los ideales que nuestra mente acariciaba, van á ser un hecho tangible; los deseos que abrigaba nuestro corazon van á cumplirse; los planes que hemos trazado van á realizarse.

Depurar la administracion municipal, moralizar y regularizar la gestion económica, acometer las mejoras que reclama el pueblo; normalizar, en una palabra, la desquiciada vida oficial á que estamos sometidos, este es el fin que nos hemos propuesto, y estos son los propósitos que muy en breve empezaremos á satisfacer.

Mucho trabajo, mucho tiempo ha costado el llegar á donde hoy estamos, en el camino de nuestras gestiones, muchas dificultades ha sido necesario vencer para aproximarnos á las puertas concejiles obstruidas por la broza que en ellas aglomeraron los conservadores, muchas luchas hubo que sostener para dejar desembarazado el paso; pero, al fin, si no hemos llegado, estamos tan próximos, que podemos considerarnos casi en posesion de unos puestos que de justicia se nos deben, si ha de ser una verdad, en la práctica, la doctrina sostenida por nuestro partido en la tribuna, en la prensa, en la opinion.

Si el partido liberal tiene la obligacion de romper esa red tupida con que los conservadores enmarañaron todas las cosas en provecho propio; tiene el deber de desbaratar esa organizacion sutil con la que sus adversarios presidieron diputaciones provinciales, municipios y dependencias administrativas; tiene precision de llevar sus reformas hasta el último rincón á que insidiosamente hayan llevado su maléfica influencia los conservadores; tiene que deshacer sus artimañas, sus astucias y artificios.

Mucho de ello está ya hecho. Lo que queda por hacer será encomendado por los poderes públicos á nuestros amigos, que darán una prueba mas de amor á la pátria, de afecto á los principios políticos que con tanto entusiasmo profesan, de adhesion al partido, sacrificándose y dedicando sus actividades y aplicando sus inteligencias al servicio de los intereses del pueblo hoy olvidados y desatendidos completamente, hoy pospuestos á los intereses particulares de una manera escandalosa.

Nos consta que nuestros correligionarios harán esto con decision, con energía, y con placer al mismo tiempo. Con el mismo empeño con que demostraron al Sr. Sagasta el último verano su pasion, su cariño, su afecto; demostrarán tambien ahora que saben cumplir dentro del municipio las inflexibles reglas de moralidad y de economía que D. Práxedes ansia dejar implantadas en la nacion entera; con el mismo denuedo que vitoreaban al Jefe del partido, le obedecerán en la comision que éste ahora les confia. Tienen una deuda con él y sabrán cumplirla como buenos.

Esto será, y nada dice en contrario la aparente serenidad de nuestros enemigos. La trégua que en la actualidad disfrutan, es solamente el respiro que les concede el juez ántes de sentenciarles, es la mejoría del enfermo que ha de sucumbir al dia siguiente, es, en fin, el deslumbrante destello de la pavesa que brilla un punto y queda muerta.

¡Preparémonos, pues!

DISENTIMOS.

«La Region Asturiana» está que trina con el aplazamiento de las elecciones, porque pensaba ir animosa á las elecciones y

«contribuir de ese modo á aplastar de una vez, á ese mónstruo de mil cabezas que se llama caciquismo.»

Quiere ir á votar cuanto ántes; para

«contribuir á que cese el desbarajuste municipal de que todos nos quejamos; para que el pueblo sepa, como tiene incuestionable derecho á saberlo, todo, absolutamente todo, lo que con sus intereses se hace; para evitar ese escandaloso derroche en cosas supérfluas, de lujo, de representacion ó como quieran llamarse, de lo que no se debe escatimar y se escatima en instruccion, en ornato y en aseo públicos; para que el Municipio deje de ser patrimonio de determinadas banderías, y sea la administracion del pueblo, por el pueblo mismo; para que se pongan racionales cortapisas á los caprichos y omnipotencia de los Alcaldes del Rey; para que desapareciendo la debilidad, complacencia ó incapacidad entre los concejales, éstos vayan á la casa del pueblo con decidido propósito de aminorar los tributos que siempre gravitan sobre los que menos pueden soportarlos, y se borren para siempre impuestos tan ofensivos como injustos; para que desaparezcan ciertas rondas secretas que, mas que garantía, son peligro para el orden público y la seguridad individual; y finalmente, para que todos, dentro de los estrechos límites de esta legalidad que

nos ahoga, podamos cooperar al bien comun y al engrandecimiento decoroso de esta hermosa y floreciente villa.»

Pues vea «La Region Asturiana» lo que son las cosas. Nosotros creemos que para hacer todo eso, que nosotros hemos pregonado siempre, es necesario, de toda necesidad, el aplazamiento de las elecciones (porque ir á ellas con leyes defectuosas, con el censo amañado por los conservadores, estando nuestros enemigos en el Ayuntamiento y sin esperanzas de éxito, sería contraproducente.

En cambio, despues del aplazamiento, reformada la Ley Municipal, purificado el censo, sin temor á las presiones oficiales, con libertad completa, se harán las elecciones, y, entónces, sí, entónces saldrá Gijón de la perniciosa dominacion á que le tienen subyugado sus enemigos mortales. Esos á quienes constantemente hemos combatido, porque siempre le llevaron la contraria á nuestro querido pueblo. En efecto: no queria Gijón por diputado al Conde de Revillagigedo, pues, erre, que le habian de hacer diputado aunque fuese por Llanera; no queria gastos supérfluos, pues, erre, que habian de sostener Laboratorios que de nada sirvieron, Negociados de aguas que no hacian falta, destinos para amigos y *momios* escandalosos; en cambio, queria las reformas del puerto trazadas por Arenal; pues, para que no se hiciesen, erre, que habian de llevar á la Junta de Obras, con engañifas, un ingeniero aunque costase cuarenta y ocho mil reales y que se dedicara no á ejecutar obras aprobadas, sino á trazar proyectos para que nada se hiciese.

Y aun le parece á «La Region Asturiana» que estando esa gente en ciertas partes y dependencias se puede ir con confianza á luchar con ella en unas elecciones?

No, lo primero de todo es echarla fuera.

Despues ya será otra cosa.

DESDE MADRID.

Sr. Dr. de EL LIBERAL DE GIJÓN.

Muy señor mio y distinguido amigo: La atencion de los políticos se halla fija en el tema candente de aplazamiento de las elecciones.

En este asunto se están realizando al pié de la letra las predicciones consignadas en mis anteriores cartas, que no habria tiempo para sacar adelante el proyecto,

y que el Gobierno decretaría la suspension.

Aun acordando celebrar sesiones en los dias festivos; aun apelando á prórrogas indefinidas y aun sesiones permanentes; y aun suponiendo que carlistas y republicanos no hiciesen cruda guerra, siempre resultaría muy difícil el dictaminar y discutir un tema en pocas horas.

Pero ya casi puede darse por hecho el aplazamiento por decreto.

En la noche del lunes se reunieron los ministros en la Presidencia, despachándose diversos expedientes de Hacienda sobre créditos supletorios y sobre la distribucion de fondos del mes corriente.

Resolvióse otro sobre la manera de exigir la responsabilidad á los concejales por débitos á la Hacienda.

El ministro de Ultramar dió cuenta de las reformas que introduce en el reglamento y las tarifas provinciales de la contribucion industrial en la Isla de Cuba, á fin de someter á la firma de S. M. el real decreto aprobándolo.

Al terminar el Consejo los ministros guardaron gran reserva acerca del contenido del proyecto de presupuestos, negándose á dar referencias del mismo, por el deseo de guardar secreto hasta que se lea en el Congreso.

Se procedió á designar los nombres de los diputados que han de componer las comisiones permanentes, quedando acordadas las siguientes:

Comision de Mensaje.—Señores Marqués de Teverga, Ramos Calderon, Dávila, Matilla, Figueroa, Lopez, Puigcerver y Gonzalez.

Aplazamiento de las elecciones municipales.—Sres. Becerra, Urzaiz, Calvetón, Arias Miranda, Enriquez, Ruiz Martinez y Baró.

Gobierno interior.—Sres. Florez, Gasca, Ibarra, Marqués de Valdeiglesias, Sanchez Arjona, Crespo, Quintana y Muro.

Tanto el presidente del Consejo como los ministros de Estado y Gracia y Justicia que durante la permanencia de nuestro embajador en Francia han celebrado con él frecuentes conferencias, reflejaron las impresiones que de dichas conferencias han sacado en lo que respecta á nuestras relaciones comerciales con la vecina república.

Ninguna impresion favorable ó adversa puede lógicamente abrigarse, pues eso depende de la futura Cámara francesa.

La comisión del Senado que entiendo en el suplicatorio para procesar al Sr. Bosch, se reunió á última hora del miércoles, limitándose á pedir los documentos que necesita antes de dar dictámen, lo cual hará en cuanto los tenga en su poder.

Anoche celebraron reuniones algunos comités republicanos, acordando dirigirse esta tarde en pequeños grupos al Congreso, por cuyos alrededores pasearán sin promover el menor alboroto para no dar lugar á acto alguno de represión por parte de los agentes de la autoridad.

Su propósito no es otro que demostrar el disgusto con que los republicanos han acogido el proyecto del gobierno sobre aplazamiento de las elecciones municipales.

En el expreso del miércoles último salió para París, el Sr. Leon y Castillo, siendo despedido en la estación del Norte por gran número de amigos particulares y políticos, entre los que figuraban muchos diputados y senadores.

Los telegramas de provincias así como los extranjeros, no contienen cosa alguna digna de mencionarse.

Hasta mi siguiente, me repito suyo aftmo. amigo

El Corresponsal.

10 Mayo 1893.

FARISEISMOS.

Fariseísmo puro es lo que practica «El Diario sin Norte» con motivo de la grave cuestión del matute.

Unas veces asegura que hay matute, que se conoce á los matuteros, que el comercio de buena fé se está arruinando; en fin, con copiar sus palabras está bien clara la cosa: Hélas aquí:

«Aquí el matute llegó á estar organizado de tal modo, que es muy difícil conseguir su extirpación por los medios de que el Ayuntamiento dispone.

»Todo el mundo sabe que hay quien vive del matute; todo el mundo sabe quiénes son los matuteros y donde están los focos del fraude.

»El comercio de buena fé no vende absolutamente nada en el casco de la villa, pues los géneros de contrabando se ofrecen á bajos precios todos los días.»

Y á renglón seguido afirma con la mayor frescura del mundo que «la renta de consumos no baja, gracias á los esfuerzos del personal, y al acierto del Administrador.»

Que es lo mismo que decir: El Administrador es muy bueno, el personal inmejorable, vigilan todos como Argos, cumplen con su deber como el primero; pero, sin embargo mi capa no parece, el matute sigue como si tal cosa, la recaudación se perjudica, no se han puesto

en juego los medios necesarios á evitar el mal, con el personal que existe, el fraude prospera.

Pues la lógica, que es inflexible, nos dice que si hay matute, como «El Diario sin Norte» asegura, y si se sabe quiénes son los matuteros, los culpables de esto son el Administrador y el personal. Y entonces, ¡fuera el personal! Y si los esfuerzos del personal son como deben ser, y el acierto del Administrador es intachable, entonces es una impostura lo que afirma «El Diario sin Norte» referente á que el matute en Gijón existe.

No hay escape, y no valen fariseísmos.

Si hay matute, déjese el orgullo conservador de quemar incienso á los que tienen obligación de reprimirle, que tal conducta resulta apasionada y ridícula; diga terminantemente que los actuales administradores municipales son impotentes para evitar este abuso, pida, en hora buena, el arriendo; predique en favor del derecho módico que sería quizá la mejor solución, pero confiese de plano que sus amigos, que este Ayuntamiento, que los *gijonicidas*, apurada la cuenta, saben que hay matute, conocen á los matuteros, y no pueden ó no quieren desterrar esta plaga que acaba con los pequeños comercios y que perjudica tan gravemente á los ingresos del Municipio. Y á un lado fariseísmos.

En la Exposición de Chicago.

En ella pueden albergarse cómodamente y con relativa economía 250.000 forasteros al día.

A corta distancia, en carruaje, del sitio en donde se celebra la gran Feria del Mundo, que así se llama la Exposición, se pueden encontrar fácilmente cuartos para una persona, limpios, con buenas luces y ventilación, por la cantidad de 7 pesos fuertes semanales, se entienda habitación, cama, ropa limpia de la misma y servicio (luz artificial extra).

A la distancia de una hora en carruaje, esto es, ferro-carril, tranvía ú ómnibus, se pueden alquilar fácilmente cuartos en condiciones iguales á las anotadas mas arriba, por 4 ó 5 pesos semanales.

Con los precios indicados, y teniendo en cuenta que tanto en la ciudad como dentro del recinto de la Exposición se encuentran restaurantes en donde por 50 centavos de dollar, igual á pesetas 2'50, se sirve un lunch-almuerzo ó *dejeuner* á la «fourchette» como quieran nuestros lectores llamarlo, que sin ser cosa del otro jueves, sirve perfectamente para sostener el individuo durante un espacio de tiempo que varia de 5 á 7 horas, según los estómagos.

Aumenten al precio anterior un *quarten*, ó sea un cuarto de dollar, y tendrán 75 centavos, equivalentes á nuestros 15 reales, por la comida.

Nótese que en los precios anotados no vá comprendido el vino, ni la cerveza, pero si el hielo, factor ó elemento absolutamente indispensables á toda persona que coma ó beba en los Estados-Unidos, sea en el mas miserable figón de Memphis ó de Atlanta, sea en casa del célebre Delmonico, que es el restaurant mas caro y mas chic del Norteamérica.

El café, con su correspondiente cognac, rom ó fin champagne, cuesta en los bars, cafés ó buvettes mas elegantes un *quarten*, ó sea 25 centavos de dollar, 1,25 ptas.

El precio de las bebidas espirituosas (de dudosa bondad casi siempre) varia de 5 centavos á medio dollar.

La cerveza de todas las marcas y tipos del mundo puede, el que esté en Chicago, obtener casi á los mismos precios que en las primeras capitales de Europa.

El tranvía y el ómnibus viene á costar 5 céntimos de peseta por kilómetro, ó sean 15 céntimos por milla americana.

El teatro cuesta por término medio, dos veces y media mas que en los teatros de nuestro continente.

La visita del médico vale por lo general un dollar y 2 tratándose de cierta nombradía.

El que vaya á Chicago y no quiera llevarse chasco, que haga el presupuesto de 4 pesos fuertes diarios si habla lo suficiente el inglés y el doble ó algo más si necesita intérprete, pues éste cobra por cada día ó fracción del mismo 5 dollars, pagando el forastero extra las comidas, bebidas, entradas y diversiones del intérprete mientras éste se halle en el ejercicio de sus funciones.

Tratándose de familias ó grupos de amigos, que viene á ser lo mismo, les tendrá mas cuenta tomar habitaciones en casas particulares. Las hay actualmente en Chicago á centenares que á 2 pesos fuertes diarios ceden habitaciones espaciosas, sanas, confortables y bien amuebladas situadas no lejos de las puertas mismas de la Exposición. No hay que contar, sin embargo, mucho con éstas, pues quedan ya comprometidas mucho antes de que sus ocupantes las desalojen, pero las hay mas lejanas y en no escaso número.

Hay en Chicago muchos y muy buenos hoteles en los que cuestan los cuartos llamados de viajeros 3 pesos fuertes al día *tout compris* menos la comida que se sirve en el mismo establecimiento en la parte destinada á restaurant, al precio de 1 á 2 dollars ó á la carta, en cuyo caso resulta el doble mas caro.

No hay que decir que en algunos de aquellos hoteles situados en puntos muy céntricos de los barrios elegantes hay habitaciones lujosísimas por las que se pagan (sin contar la manutención) 100 pesos fuertes diarios.

Hemos dicho que la entrada en la Exposición cuesta 50 centavos de dollar; mediante esta suma puede ver el visitante todos los edificios, secciones y locales que están bajo la jurisdicción del Directorio del Certámen, todo lo que expone el Estado, la exhibición de las Pesquerías, todos los edificios particulares del Gobierno, la sección de Horticultura con sus extensísimos umbráculos é invernaderos, la sección de Transportes, Minería, Electricidad, Agricultura, el Palacio de la Industria y todos sus anexos, cubriendo una superficie total de 40 acres los edificios de Administración de la sección forestal.

La sala de máquinas, la Isla de las flores con su hermoso templo japonés, la Exposición naval, el Refugio de Colon ó sea la reproducción del Convento de la Rábida y el Palacio de las Artes, pueden visitarse pagando otros 50 centavos.

Y ya no hay mas *extras*, excepto cuando se quieren ver algunas exposiciones particulares que se explotan privadamente y en las que nada tiene que ver el Directorio del Certámen.

Gracias á un convenio que se está ultimando podrán verse también sin pagar, la calle del Cairo, la aldea alemana, la irlandesa y los establecimientos turco y chino, pues todas las ganancias de las empresas de éstos se reducen al beneficio que sacan de la venta de objetos especiales, para la cual han obtenido privilegio exclusivo.

Hay, por fin, los indispensables cicloramas, atletas, mujeres gordas, globos cautivos, carrousels, polichinelas, la aldea de los Esquimales, las cuevas de enanos verdaderos ó de trampa, como los que se ven en todas las exposiciones universales y en los que se paga una friolera.

En resumen: el que vaya á Chicago que vaya con los bolsillos bien repletos de buenas monedas de oro, y no olvide que á cambio de ellas y de un poco de fatiga verá cosas grandes, mas grandes tal vez de cuanto se haya previsto hasta la fecha.

T. M.

COLABORACION INÉDITA.

RECUERDOS DEL CENTENARIO ROJO

MINIATURA.

A veces el escritor no puede definir los sentimientos que guían su pluma. En la compasión hay algo de irracional é instintivo. De cierto entre las figuras históricas cuyo recuerdo evoca la memorable fecha del *Centenario rojo*, una de las peor tratadas, suele ser la Dubarry, favorita de Luis XV, y última favorita real; única mujer de Francia, que tembló, lloró y suplicó al pisar la plataforma de la guillotina. Y para mi alma piadosa, esa misma debilidad, ese invencible horror de la muerte, esas desesperadas súplicas al verdugo, esa flaqueza mas que femenil, infantil, son base de un interés que no aspiro á justificar... ¿acaso se razona la lástima? Sentimiento oscuro, reside en las entrañas de

nuestro ser y resiste como otros muchos al análisis.

Algunas veces se me figura que como á Frine el Areopago griego, perdonó á Juana Vaubernier, por su incomparable hermosura. Ni Maria Antonieta que era mas airosa y gallarda que bella; ni la Lamballe, que á lo sumo fué bonita; ni la enérgica y atractiva Roland, semejante á la Julia de Rousseau; ni ninguna en fin, de las víctimas ilustres de la Revolucion, puede compararse (á juzgar por los retratos) á la Dubarry.

La Dubarry es verdaderamente ideal. El grabado que tengo á la vista, y que está tomado del cuadro de Dronais, la representa como de unos veinticuatro á veinticinco años de edad, vestida con el gracioso traje masculino el uniforme de *chevan-leger*—que llevaba á la caza: (es de advertir que el grabado no llega mas que hasta la cintura), traje compuesto de casaca militar y chaleco entreabierto que deja adivinar unas formas delicadísimas, prolongadas, sin asomo de sensualidad; una tabla de pecho candorosa y pura.

La casaca tiene su vuelta ó solapa con ojales y botones, el cuello de encaje (que arranca de la camisa de batista) flota descubriendo la garganta y desciende en ondulante chorrera á los dos lados de la abertura del chaleco.

El peinado, masculino tambien, se reduce á una serie de *baterias* hechas con el mismo cabello remangado y empolvado, y una coleta que ata sencillo lazo de cinta negra. Ni mas ni menos: ni una joya, ni pendientes, ni faralares, ni escotes, ni sedas, ni flores; nada, nada mas que una belleza divina realizada por la mas idílica y suprema sencillez, por el más femenino de los trages de hombre.

Lo que caracteriza en este retrato, la fisonomía de la Dubarry, es la ausencia completa de materialidad; es un espiritualismo voluptuoso, y propio de la época que era en todo esquisita, muelle, afeminada, á lo Walteau.

La cara es inteligente, pero sin la menor dureza; los ojos grandísimos, de admirable forma, melancólicos y dulces; el diseño de la faz, oval y perfecto; virginales la barbilla y el pescuezo, (dos regiones tan deladoras y expresivas en la mujer;) las cejas, sin milagro de correccion; la frente nítida y lisa, un cielo; la nariz y la boca deliciosamente formadas; nobles por la distancia que las separa, aristocráticas sin altanería, llenas—si así puede decirse—de benignidad columbina, amorosa. Todas las líneas del cuerpo tienen la ondulacion y la elegante sencillez del cisne.

Sobre todo el pescuezo—aquél que segó la media luna de la guillotina—es una torneada columna de marfil.

Su hermosura tenía una nota singular y fascinadora: la Dubarry era á un mismo tiempo rubia y morena.

Las cejas y las pestañas negras daban penetrante y embriagadora profundidad á los ojos azules; el pelo era de un tono ceniciento lleno de cambiantes al sol. La tez tenía el blanco mate y tierno de las conchas de nácar, y solo una ligera pincelada rosada en las mejillas;—hoja de rosa en taza de leche,—solian decir. Cerca de la boca realizaban este cútis de capallo Malmaison, dos ó tres lunares de terciopelo (*moscas*) que travesaban hácia la barba. Una se destacaba sobre la bruñida frente. La expresion era de puerilcandory ensoñadora ternura. Uno de los primeros enamorados de la Dubarry, aquel Duval para quien ella misma dibujó su retrato, lo reprodujo en caracteres de fuego, al describir el rostro en que todo inspira amor; los lindos cabellos ondeados, los ojos de zafiro, de ancho párpado, la mirada que penetra hasta el alma, «la boca burlona y llena de entendimiento,» y en suma los encantos de aquella sirena en quien se recreaba mas aun que los sentidos, el corazon.

No es extraño que Luis XV, aunque viejo y cansado cuando la conoció, sintiese por ella toda la ilusion de la mocedad y derrochase á manos llenas el oro, y los diamantes para bruñir y realzar el marco de tan divina miniatura.

El poder de la belleza perfectísima de Juana Vaubernier tenía que reforzarse con la comparacion si Luis XV recordaba la larga esclavitud á que le sujetara una mujer como la Pompadour, cuya imágen, no en miniatura sino al agua fuerte, nos legó la terrible Marquesa de Crequy. Era, — dice, — una personilla exígua, con ojos azulados y mortecinos, pelo amarillento—del mismo tono de su tez—por lo cual el luto riguroso sin colorete, ni blanquete, la precipitaba contra un escollo fatal. Tenia las pestañas ralas, cortas y desiguales; en el sitio de las cejas, dos manchas rojas, y los dientes eran pedazos de marfil engarzados en lullilla de oro de esos dientes que se adquieren por un rollo de doblones.

Sus manos eran rechonchas, innobles, sus piés encogidos y rectos vueltos hácia fuera, como los de los chinos. Y por contera el aspecto enfermizo, la traza angustiada, la frase tristoná. ¿Quién la tomaria por la idolatrada favorita del mayor monarca de la tierra? ¿No es cierto, pregunto yo, que puede sorprender el contraste entre la Pompadour y la Dubarry, á las que al solo nombre de favorita ya creen estar viendo un acabado tipo de hermosura, gracia y hechizo? Como los grandes artistas, como los inventores, como los génius de la guerra, escasean las perfectas beldades, y la Dubarry era una de esas obras maestras que crea la naturaleza en momentos de inspiracion.

EMILIA PARDO BAZAN.

(Prohibida la reproduccion).
6 de Mayo 1893.

DETALLES.

La Junta Directiva de la Plaza de Toros de Gijon, ha conseguido arrendar dicho edificio al ganadero Sr. Aleas, de Colmenar Viejo, quien saldrá para esta villa el 22 ó 23 del corriente, con objeto de firmar el contrato de arrendamiento.

Sabemos tiene el propósito de organizar una novillada de primera para las ferias de San Antonio, dos buenas corridas durante el mes de Agosto, y coincidiendo con la visita de SS. MM. en el mes de Octubre, otra corrida inmejorable.

Felicitemos á los aficionados al arte de Pepe-Hillo, y celebráramos que los comerciantes é industriales de esta villa principalmente interesados en estas fiestas, contribuyesen con alguna subvencion para que de ese modo resultasen las corridas aun superiores á los buenos deseos del arrendatario.

Terminó el conflicto entre los trabajadores y los propietarios de la Fábrica de Alambres.

Es esto muy satisfactorio porque se trata de un establecimiento de grandísima importancia donde trabajan quinientas personas y donde hallan el medio de atender á su sustento, tantas y tantas familias.

Por fin ha llegado á desaparecer el estado violento de relaciones que era de resultados incalculables por los perjuicios que á unos y otros irrogaba.

De desear era que cesase este incidente desagradable y que tan fatales consecuencias pudo traer para nuestro querido pueblo.

Damos el parabien mas cumplido á dueños y á trabajadores.

El señor marqués de Muros se halla en Muros de Pravia descansando de sus fogosidades parlamentarias que han puesto en evidencia los méritos del señor marqués de la Vega de Anzo, que á no ser por la impugnacion del de Muros no hubiera podido exponerlos sin inmodestia.

Esa gracia y atencion le debemos, pues, los correligionarios de nuestro particular amigo el Presidente del Comité liberal provincial.

Leemos en un periódico:

«Nada menos que *ciento treinta y ocho* causas están señaladas por la Sala de lo Criminal de nuestra Audiencia, para verse en el próximo mes de Junio. De ellas *veintitres* lo serán en juicios por jurados.

Para asistir á las vistas, fueron citados:

Noviecios sesenta y seis jurados.

Noviecios noventa y tres testigos.

Treinta y dos peritos.

MIL NOVECIENTOS NOVENTA Y UN PERSONAS EN SUMA.

Suponiendo que á cada una de ellas le corresponda cobrar por indemnizacion veinticinco pesetas, cantidad que no estimamos exagerada por tener en cuenta que la mayor parte de las causas corresponden á los juzgados del occidente de la provincia donde las comunicaciones son difícilísimas, resultará que al Estado le van á costar esos juicios la friolera de *cuarenta y nueve mil setecientas setenta y cinco pesetas.*»

Lo peor del caso es que cada una de estas causas produce las consiguientes molestias en los señores jurados que tienen que trasladarse á la capital, cuando precisamente está previsto en la Ley que para evitarles estas molestias se traslade el tribunal á las poblaciones que se hallen en el caso de las de Gijon.

Ayúdenos nuestros colegas á conseguir esto, que en interés de todos los vecinos lo proponemos.

Procedentes de Cuba empiezan á llegar muchos *americanos*, que, como de costumbre, arriban á la madre pátria en esta época del año, con objeto ó bien de pasar unos meses en el seno de su familia, ó ya de retirarse de sus faenas y dedicarse á disfrutar de los intereses con tanto trabajo conseguidos. Dámosles las más expresivas bienvenidas.

Como compensacion, vendrá á su tiempo la acostumbrada emigracion otoñal de *paisaninos*, aspirantes á americanos.

Parece cosa, sino resuelta, cuando menos muy probable, el que la familia real venga á Gijon este

verano, de paso para Covadonga.

No seria muy entusiasta el recibimiento que le hiciese el actual Ayuntamiento si hemos de juzgar por el que hizo al Sr. Linares Rivas cuando vino á inaugurar las obras del puerto de Torres (Musel), lo cual se explica por el desvío de los elementos liberales que son los que aquí verdaderamente disfrutan de popularidad y arraigo, como lo demostraron con sus manifestaciones entusiastas en obsequio del señor Sagasta; y que son los que pueden repetirlos, mayores si cabe, á la llegada de la augusta familia.

Muchos de nuestros lectores tendrán en Madrid, pendientes de despacho, asuntos de importancia cuya resolucion no podrán gestionar por no residir en la Corte, ni tener en ella personas de confianza á quienes poder encargar de aquellos.

En esta conviccion no dudamos en indicar á nuestros abonados la conocida AGENCIA ALMODÓBAR (Puerta del Sol, 9, entresuelo), que sin exigir anticipos de ninguna clase y no cobrando, al terminar el asunto, más que unos honorarios muy reducidos, gestionará sus asuntos con gran interés.

Hemos recibido la visita de «El Ciclista,» revista de Sport, con el que gustosos dejamos establecido el cambio.

En la sesion permanente celebrada estos dias en el Congreso, en la que apenas se hacía caso de los discursos, perdieron la gran ocasion de romper á hablar en público el conde de Revillagigedo y el marqués de Canillejas.

Fué lástima, porque solo con que se hubiera levantado á pronunciar algunas palabras cualquiera de ellos, se hubiera animado el Congreso, con el peregrino aliciente que se les presentaba.

Nota.—Despues de escrito esto, nos dicen que Canillejas no es diputado.

No-lo sabíamos; pero como ya no es cosa de suprimir este detalle, que no nos parece del todo malo, *relay.*

Copiamos de nuestro número anterior:

«Con motivo de ser muchas las personas que acuden ya al paseo de Begoña los domingos, échanse de menos las sillas.

Si están contratadas con el Municipio, éste debe obligar á que se cumpla este servicio público á quien lo haya tomado á su cargo.

El público agradecerá que sean atendidas las indicaciones que quedan hechas.»

Veremos si para el próximo número necesitamos repetirlo.

Segun los últimos telegramas recibidos, se aplazan las elecciones municipales anunciadas para hoy. Era natural que así sucediese.

NUEVA LITOGRAFIA
DE
GONZALEZ, TUERO Y C.^a
MUELLE DE ABTAO, 8 Y 10.—GIJON.

Especialidad en iluminacion sobre la hoja de lata
Tarjetas, membretes y sobres
CROMOLITOGRAFIA
Trabajos litográficos para la Industria y el Comercio.

V. TAMAYO.

57—SAN BERNARDO—57.

CAMISERIA, CORBATAS Y PAÑERIA

Inmenso surtido en géneros de punto.

Precios sin competencia.

MENENDEZ Y COMPAÑIA.

COMERCIO DE ULTRAMARINOS

CALLE CORRIDA, NÚM. 24.

Especialidad en Vinos y Licores de las mas acreditadas marcas.

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

Visitar este establecimiento para cerciorarse de la superioridad de sus géneros.

Grandes Novedades

Al Pasaje

Fantasías de París

TRINIDAD, 14 Y MUELLE, 7.

Surtido completo en córtes de vestido
Terciopelos—Peluches—Adornos.

Pañetes colores lisos á 9 reales vara.
Gran saldo en chales y toquillas de punto.

SECCION DE SASTRERIA.

Inmensos surtidos en géneros ingleses
Corte y confeccion sin rival
Cortador especial para prendas de señora
Esclavinas embozos novedad desde 100 rs.

FARMACIA Y DROGUERIA

DE

JOAQUIN ESCALERA BLANCO.

San Bernardo, 49.—Gijon.

Especialidades nacionales y extranjeras.—Aguas minerales.—
Ortopedia.—Dosimetria.—Agua de Seldtz.—Vinos y jarabes medi-
cinales.—Alcaloides y productos químicos modernos.—Aparatos
lo mas perfecto para la preparacion de cápsulas amiláceas y
supositorios.—Pinturas en polvo y pasta.—Brochas y pinceles.—
Purpurinas.—Barnices de todas clases.—Articulos para indus-
trias.